

to a large extent, defined by economic conditions and are, consequently, a subject of research in the field of economics, does not exclude labor law from the field of jurisprudence. Unless classification is being reduced to classification for the sake of classification, it is necessary to ensure the preservation of the integrity of individual fields of knowledge although the corresponding research may not be limited to just the main field of knowledge¹.

It is impossible to do without generalization and arrangement of the studied objects, their sorting according to specific features, in any of the sciences, any scientific interdisciplinary research. But the above can be extrapolated as well to all the spheres of human activities, in this case, to the entire legal practice.

Абдулханьянов Ильяс Абдулхаевич,
кандидат юридических наук,
преподаватель кафедры уголовного
и уголовно-исполнительного права
Нижегородской академии МВД России;
Бражин Юрий Юрьевич,
кандидат юридических наук,
преподаватель кафедры уголовного
и уголовно-исполнительного права
Нижегородской академии МВД России

Специальная военная операция и уголовное право: точки научно-педагогического соприкосновения

Происходящие геополитические метаморфозы, обострившиеся межгосударственные противоречия, открытое противостояние недружественных стран Российской Федерации обуславливают изменения во многих сферах человеческой жизнедеятельности. Не является исключением и государственное правотворчество, динамично реагирующее на вновь возникающие внешние и внутренние угрозы. За время, прошедшее с начала проведения специальной военной операции, отечественное законодательство претерпело многочисленные преобразования, опосредованные происходящими событиями. Затронули они и Уголовный кодекс Российской Федерации (далее — УК РФ), выступающий важнейшим средством охраны наиболее ценных личных, общественных и государственных благ и интересов.

Для обеспечения эффективности и устойчивости уголовного законодательства в современных условиях уголовно-правовая наука должна своевременно предлагать новые идеи по совершенствованию отдельных его положений с учетом появившихся факторов, оказывающих влияние на преступность и оценку противоправных посягательств, а также осмысливать увеличившуюся практику привлечения к уголовной ответственности по целому ряду долгое время «спящих» составов преступлений. Однако, как отмечается в научной литературе, одной из существенных проблем (признаком кризиса) современной уголовно-правовой доктрины выступает то, что ее представители не могут в безграничном потоке происходящих событий быстро реагировать на изменения законодательства, давать им оценку и выработать научно обоснованные предложения². Нельзя не согласиться с тезисом профессора А. Э. Жалинского о том, что консервация уголовно-правовой науки приводит к отставанию в понимании логики социального развития, сопротивлению происходящим переменам, что противоречит самой сущности и роли науки³.

Уголовно-правовая наука для того, чтобы оставаться востребованной и актуальной, должна быть на «острие» происходящего. В настоящий момент в трудах авторитетных ученых встречается реакция на происходящие события сквозь уголовно-правовую призму, отмечаются допущенные законодателем изъяны, выдвигаются новые идеи по улучшению качества уголовного

¹ Ellinger W.B. Subject Classification of Law. The Library Quarterly. 1949, April. Vol. 19. No 2. Pp. 79–104.

² См.: Лопашенко Н. А. О кризисе российского уголовного права (перечитывая А. Э. Жалинского) // Государство и право. 2023. № 9. С. 98.

³ См.: Жалинский А. Э. О современном состоянии уголовно-правовой науки // Уголовное право. 2005. № 1. С. 22.

законодательства и практики противодействия преступности в условиях проведения специальной военной операции¹.

Одновременно с этим нельзя забывать об актуализации обозначенных выше вопросов в образовательном процессе при изучении курса дисциплин уголовно-правового профиля, в особенности уголовного права. Познание любой отрасли права направлено на достижение двух взаимосвязанных целей: формирование профессионального мировоззрения и воспитание чувства общей культуры и глубочайшего уважения к закону и неприятия нарушений утвержденных государством норм права. Это возможно только в условиях приближения учебного материала к реальной жизни. По этой причине обучающиеся обязаны быть в контексте происходящих событий, рассмотрение ими институтов Общей и Особенной части уголовного права должно основываться не на абстрактных и далеких примерах, традиционно кочующих из одного учебного издания в другое, а на складывающейся в настоящий момент практике применения уголовного закона. События проводимой специальной военной операции как глобального фактора, оказывающего влияние на состояние преступности в Российской Федерации, необходимо учитывать и «встраивать» в обсуждение отдельных тем по уголовному праву.

На наш взгляд, такой подход будет вызывать у обучающихся большой интерес к дисциплине, выступая также и эффективным средством их воспитания. Не секрет, что молодежь как социальная группа (весомая ее часть — студенчество) является наиболее подверженной восприятию деструктивных, антигосударственных идей, широко распространяемых сегодня на просторах сети «Интернет». Большой поток недостоверной, откровенно манипулятивной информации, необоснованно критикующей реализуемую государственную политику Российской Федерации в вопросах защиты национальных интересов и обеспечения собственного суверенитета, ведет к массовому правовому нигилизму указанной группы населения. Это несопоставимо с высоким моральным статусом юриста любого профиля.

Движимые желанием повысить эффективность преподавания уголовного права, «оживить» процесс изучения многих его положений и способствовать формированию у обучающихся объективной картины мира и места в нем нашего государства, авторы данной статьи готовят к изданию оригинальный тематический практикум по уголовному праву под рабочим названием «Уголовное законодательство в эпоху проведения специальной военной операции».

Его основу составят казусы, подлежащие правовой оценке и разрешению, особенность их состоит в том, что они составлены из материалов судебной практики и данных, взятых из открытых официальных источников, связанных с совершением общественно опасных деяний, опосредованных так или иначе проведением специальной военной операции.

Структурно практикум будет разбит на части, соответствующие разделам Особенной части УК РФ, в каждой из которых обучающимся будут предложены для решения задачи, контекстуально сопряженные со специальной военной операцией. Кроме того, в конце практикума будет указываться новейшая научная и учебная литература по уголовному праву, отражающая особенности квалификации отдельных преступлений, закономерности и тенденции развития уголовного законодательства в связи с происходящими событиями.

В частности, немало внимания в нем уделяется вопросам квалификации преступлений, совершенных высшими должностными лицами киевского режима, а также злодеяний представителей вооруженных сил Украины и неонацистских террористических организаций в отношении мирного населения и военнослужащих Министерства обороны Российской Федерации, описываются случаи шпионажа и государственной измены и многие другие.

¹ См., например: Парог А. И. Возвращение к военно-уголовному законодательству // Образование, воспитание и право в контексте глобальных вызовов: сборник материалов Международной научно-практической конференции. Чебоксары: Чувашский государственный университет имени И. Н. Ульянова, 2023. С. 595–601; Лопашенко Н. А. О некоторых правовых и криминологических проблемах участия осужденных в СВО: частный взгляд на известные события // Вестник Самарского юридического института. 2023. № 2. С. 48–59; Коняхин В. П., Батюнина Т. Ю. Новации Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации в контексте современной геополитической ситуации // Вестник Казанского юридического института МВД России. 2023. Т. 14. № 2. С. 70–77; Милуков С. Ф. Модернизация военно-уголовного законодательства через призму военно-полевой криминологии // Уголовное право: стратегия развития в XXI веке. 2023. № 1. С. 207–213; Федоров А. В. Преступления против мира и безопасности человечества: без срока давности // Вестник Московской академии Следственного комитета Российской Федерации. 2024. № 1. С. 19–29; и др.

Не отступая от фундаментальных научных принципов достоверности и беспристрастности, нами приводятся в практикуме для осмысления также и задачи, описывающие отдельные преступления против военной службы, ответственность за которые предусмотрена разделом XI УК РФ.

Отметим, что все предложенные для решения казусы основаны на собранном авторами богатом эмпирическом материале, соответствуют действительности, однако, исходя из этических соображений, творчески переосмыслены и анонимизированы. Все приводимые в нем события происходили в период с февраля 2022 года по сей день, а фамилии, имена, номера воинских частей и подразделений изменены.

Полагаем, что такая форма практических заданий заинтересует студентов юридических вузов и факультетов, в особенности тех, чья дальнейшая деятельность будет связана с государственной службой и защитой Родины (военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел, органов государственной безопасности, прокуратуры и т. д.).

Предлагаемый формат издания будет способствовать, во-первых, лучшему осознанию происходящих в настоящее время общественно-политических событий и осмыслению роли России в формировании нового мирового порядка; во-вторых, получению достоверных сведений об изменении характера преступности, ее особенностей, обусловленных проведением специальной военной операции; в-третьих, пониманию практики применения уголовного закона в новых условиях; в-четвертых, увеличению интереса к изучению уголовного права и оценке каждодневно встречающихся примеров преступлений сквозь уголовно-правовую призму.

Бондарь Елена Александровна,
кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры административного права
и процесса
Нижегородской академии МВД России

Роль науки в жизни российского общества и проблемы цифровизации налогового законодательства

В условиях политических, экономических и социальных реалий, а также современной напряженной обстановки в мире, деструктивного, враждебного влияния на Российскую Федерацию со стороны стран коллективного Запада необходимо усиление защиты конституционного строя Российской Федерации, обеспечения ее суверенитета, независимости, государственной и территориальной целостности¹. Важнейшее значение в обеспечении экономической безопасности придается налоговой политике, которая призвана обеспечить бюджет государства необходимыми финансами и при этом соблюсти баланс частных и публичных интересов.

Противодействие агрессивной политики в отношении Российской Федерации, ведение специальной военной операции, устранение негативного влияния применяемых против Российской Федерации пакетных экономических санкций определяют курс реформирования и «настройки» правовой регламентации финансовой системы в общем и налоговой системы в частности.

Противостояние современным угрозам, с одной стороны, и естественное развитие экономических отношений, цифровизация, переход на инновационные технологии — с другой, ставят перед исследователями налогового права достаточно сложные задачи. Если рассматривать налоговое право в качестве подотрасли финансового права с учетом его стремительного развития, то также можно отметить и «переосмысление» многих терминов, отличие их содержания и наполнения в науке налогового права от аналогичных категорий в других отраслях права, более четкое определение его институтов, совершенствование правовых средств, используемых в налоговых отношениях. В частности, Налоговый кодекс Российской Федерации последнего десятилетия пополнился идейно новыми для Российской Федерации принципами, объектами налогов, методами и механизмами налогового контроля, способами защиты прав налогоплательщиков и т. д. Очевидно, что успешная практическая реализация этих норм права и естественное развитие налоговой сферы во многом будут зависеть от добротности положенной в обоснование ее развития научной базы.

¹ О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 года № 400. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 20.05.2024).